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vesztettem volna a régit. Most viszont bármilyen fűszálba kapaszkodnom kell. A cégek többsége 
létszám stopot rendelt el, vagy tömeges leépítésbe kezdett. A gazdasági válságba ráadásul éppen 
csak elkezdtünk belecsúszni. Beláthatatlan, meddig tart majd az álláshiány, vagy mekkorára nő 
a munkanélküliség. Ki tudja, meddig kellene jövedelem nélkül kihúznom, ha ezt a pozíciót most 
nem sikerül megszereznem?

– A korábbi körökben sokat beszéltünk a szakmai tapasztalataidról – fűzi tovább édeskés 
hangján a HR-es. – Most emberként szeretnénk még jobban megismerni. Különösen a 
motivációd érdekel. Miért éppen nálunk képzeled el a jövődet?

Mert itt biztosított a home office, ami sarkalatos, tekintve, hogy ki tudja meddig tart a 
vírushelyzet. A fejemben úgy zúgnak fel a legnyomósabb indokaim, akár egy felbolydult méhraj. 
Mert láthatóan stabil cég vagytok, még a válság közepén is toboroztok. A régi munkáltatómmal 
ellentétben, aki a fél állományát szélnek eresztette hirtelen.

Persze mindezt magamban tartom, míg átéléssel ömlengek nekik, szerencséseknek, akik 
ott ülnek a nagyvállalat védőernyője alatt. A HR-es barátságos mosolya nem ér fel számító 
tekintetéig. Látom, ahogy minden egyes szavamat mérlegre teszi.

– Most arra kérlek, indokold meg, miért válasszunk éppen téged?
Abban a pillanatban, hogy kiejti a száján az utolsó szót, megmozdulnak a beleim. Mert én 

mindenre felkészültem, fojtom magamba ismét a zsigeri válaszomat. Mert itt ülök harminckilenc 
fok lázzal, felhólyagzott szájjal és torokkal, de akkora akaraterővel, hogy ti ebből semmit sem 
érzékeltek. Mert ha valaki képes küzdelemre, akkor az én vagyok. Ki kívánhatna nálam erősebb 
társat a csapatába?

Felkészültem, igen. A jegyzeteimre sandítok, mert az alhasamban támadó, csikaró érzés 
kizökkentett. Számítottam a kérdésre, így a kulcsszavakat most ott látom magam előtt. Olyan 
elánnal vágok bele a monológomba, amilyen elánnal a beleim engedik el közben a mocskomat.

Sorolom, sorolom, egyre sorolom, mi mindent kívánok tenni a cégért, mi tesz különlegessé 
jelöltként engem és csak engem. A rókaszemű álla kissé megemelkedik, úgy tűnik, meglepetésként 
éri a lendületem.

Valójában a lelkesedésem kétségbeesés. A helyzet abszurditásából táplálkozik. Az afelett érzett 
büszkeségemből, hogy egy ilyen groteszk helyzetben is hősiesen helytállok. Valamint abból az 
irtózatból, hogy talán még ez sem lesz elég. Hogy talán fölöslegesen teszem ki magam ennek a 
szürreális szenvedésnek.

Miután az interjú lezajlik, kilépek a hívásalkalmazásból. Kikapcsolom a laptopot, majd 
fásultan hátra dőlök. Kábán meredek magam elé, bűz terjeng körülöttem. Néhány perc múltán 
könny szökik a szemembe, amint lepillantok a melegítőnadrágomra. Bűzlik a szobám.

– Aaanyaaa! – préselem ki magamból a sírós hangú segélykérést. Továbbra is megy a hasam.
Immár megengedhetem magamnak, hogy szétcsússzak. Lázas fejemben a munkakereséssel 

kapcsolatos gondolacafatok lebegnek: A legnagyobb szükség idején szükségessé vált magam alá 
végezni a szükségemet.

Nagy-Laczkó Balázs

Cortez avagy gyarmatosítás vidéken
Ez a város tele van önkéntes konkvisztádorokkal, Cortez, Pizzaro vagy éppen a kelet-indiai 
társaságok biztos utódaival. A minap is megyek valahol az Élővíz közelében, a töltések alatt, 
amikor az útmenti szilvafasorban egy tábla támad velem szemben:

„A fákat az apám ültette, én permetezem, a TERMÉS AZ ENYÉM!”
− biztosan Oscar Wilde mesebeli óriása feledte itt nekem. 

Azon gondolkodom, milyen szép dolog is ez a bizonyos köztéri privatizáció. Sose hittem volna, 
hogy egy olyan szép korban élünk valójában, ahol mindenféle fák ültetése elég, hogy egészen 
magunkévá tegyük a világot. 

Gondoljunk csak bele, mennyivel igazabb módja ez az eredeti tőkefelhalmozásnak, mint holmi 
hétköznapi rablógyilkosság, gyermekkori olajszőkítés, balkánszagú fegyver- és drogcsempészés, 
kárpótlásijegy-bizniszelés, tsz-magunkra-ruházás és egyéb hazai nyalánkságok: egyszerűen csak 
ültessünk egy fát a köztérre – persze nem egészen mindegy, hogy hová.

Ugyan, ki is vehetné komolyan, hogy az egész mindenségből csak az a csakis enyém, ami a 
birtoklapon szerepel? – ez pusztán kiindulási alap, örökös tartomány, startmező: mindazok 
számára, akiknek nem adatik meg a lehetőség gyárakat és termőföldeket kiszakítani a közösből, 
de bőrük alatt még most is a sűrű rengeteget tűzzel-vassal maguk legelőjévé szelídítő sztyeppi 
vándorok vére diktálja az alapütemet, ott van a hétszilvafás megoldás a szerzésre.

A közterület-gyarmatosítás vidéken bevett, több évtizedes, rendszereken átívelő módszerének 
alapja a  gyümölcsfa, melyen térségünkben többnyire valamely pálinkafa-félét értjük. Ide 
tartozik elsősorban a szilva, majd a meggy, a cseresznye, esetenként az alma és a körte. Kevéssé 
jellemző, hogy a hódítás eszköze, közterületiség-aprító machetéje barackfa lenne, még ritkábban 
naspolya – bár megesik ez is.

Ezek a fák gyakorlatilag élő zászlók, melyeknek kitűzésével az újviláglesők birtokbavételi 
szándékukat hivatottak a környék primitív őslakosságának tudomására hozni. Szemben a 
szokványos zászlókkal, a gyümölcsfák gondoskodásra szorulnak – e gondoskodás biztosítja 
a gyarmatosítók lelke számára az érzelmi legitimációt a birtokossághoz. A gyümölcsfa-
zászlókitűző logika lényege, hogy a gyümölcsfa táplálásában nem a közterület földjének eleve 
adott és a köz tulajdonában lévő ásványianyag-, humusztartalma és egyéb tulajdonságai, vagy 
a gyarmatosító létezéséről és szándékairól mit se tudó Napisten szeszélye játszanak központi 
szerepet, hanem az az időben és vízben mérhető érték, amit a zászlófa locsolására szán a 
gyarmatosító. A gyarmatosító logika értelmében a részéről a közöshöz hozzáadott érték nem 
válik a közös részévé pusztán csak attól, mert jelenlétével a közösség bármilyen hozzájárulása 
nélkül éppen a közösből szakít ki egy darabot. 

Ehhez hasonló, de némiképpen eltérő logikát követ a pad-kapitalizmus, mely a vadkapitalizmus 
egy sajátos irányzata. Egyes városrészeinken ma is találhatók olyan bizonytalan eredetű padok 
a járda mentén, melyek egy-egy családiház felé kacsintgatnak. Hogy az évszázados padokat ki 
helyezte ki, ma már nem tudni, azok a régi hol sváb, hol magyar házak is már vagy negyven-
ötven éve tulajdonost cseréltek, amik talán némi sejtéssel rendelkeznek az eredetükről. Az 
„új” birtokos természetesen otthona velejáró tartozékaként tekint a ház előtt álló padra is, így 
gyakran megesik kisvárosunkban az a jelenet, hogy gyanútlan fiatal bennszülött egyedek nem 
ismerve a pad-kapitalizmus sajátos tulajdonerkölcseit azokra a bizonyos padokra találnak ülni, 
a padkapitalista tulajdonosok nem kis felháborodására, akik tüstént a helyszínen teremnek a 
megfelelő rikács-hangokat a szájukra véve jogos birtokuk védelme érdekében.

A padot azonban nem szokás locsolni, de ha locsolnák se feltétlen növekedne – nem úgy, mint 
a szilvafa! A gyümölcsfa tőke évről évre növekszik, egyre nagyobb és nagyobb teret hódítva el 
maga és kitűzője számára a világból, mialatt jó esetben egyre több és több termést is hoz. Sajnos 
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ez az a pont, amikor felbukkannak a már korábban megismert primitív őslakos gyermekek, 
akik a bennszülöttekre jellemző módon fittyet hányva a szilvafa-kapitalista világképére 
megdézsmálják a termést. Egyben az a pont is, amikor a dézsmáló őshonos gyermek szembesül 
a kapitalizmus azon nyilvánvaló csodájával, hogy a közösből lopás jogos birtokszerzés, míg a 
közösből lopott birtokból lopás szimpla erkölcstelenség és gyalázat – minden magára valamit 
adó önkéntes pedagógus tudja, hogy ezek azok a biztos alapok, melyek gyermekeik lelki 
fejlődésének és társadalomba illeszkedésének elengedhetetlen tartozékai.

Az igazán élelmes gyümölcsfa-kapitalisták ügyelnek arra, hogy sarjat hajtó fajtákat 
válasszanak. Ebben az esetben egyetlen egyed elültetésével szépen lassan az egész környék saját 
gyümölcsösükké válhat. Sajnálatos dolog, hogy a köztulajdon elbitorlásának eme módszerét 
kizárólag gyümölcsfákra és padokra nézve ismeri el az íratlan szokásjog.

Miközben a telihold szelíd fényénél éppen tele szedem a szatyrom a fentnevezett tábla 
jelölte szilvácskákkal, azon gondolkodom, mennyivel megkönnyítené az emberek életét, ha a 
bambuszt is gyümölcsfának tekintenénk. Az ember csak elvetné a kis kínai bambuszt a töltés 
tövében, aztán csak várnia kell, hogy a sok nád végigfusson az egész Körösök mentén, majd 
elérje a Tiszát is – észre se veszitek és már meghódítottam a folyók mentén az egész Kárpát-
medencét, majd a kontinenst, és nem szólhatna rám senki sem: hiszen minden az enyém, ha 
már egyszer így döntöttem.

Vagy nem?

Acsai Roland

Rondel/9
Először itt
(Halmai Tamásnak)

Először itt, személyesen.
Először látjuk itt mi egymást.
Tandori föntről eddig ellát,
legalábbis most azt hiszem,

s a folyóval nekünk üzen.
Hiába késtünk, persze megvárt.
Először látjuk itt mi egymást.
Először itt, személyesen.

Ez itt a Duna-part, igen.
A Duna-part ez itt ma, nem más.
Két hídja között a kavargás,
s amit nem látok, de hiszem.

Először itt, személyesen.

Rondel/12
Elvonult a
Elvonult a régi vihar,
elvonult vele mind a villám,
és a napja meg éje sincs már:
a múlt a jelenből kihal.

Átváltozik az ebihal,
árnyék a vízirózsa szirmán.
Elvonult vele mind a villám,
elvonult a régi vihar.

Elcsitult hullámaival
hínár szárad a parti sziklán,
és szeptemberünk fénye hull rám
a tegnapival, maival.

Elvonult a régi vihar.
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